

渝男打工為慈善：

「幫人會上癮」

吳安建，重慶南川人，2004年經老鄉介紹，吳安建來到永康為一家五金企業拉貨。不久，一起打工的同事老周突然死亡，吳安建便去慰問老周的家屬。「當時老周家土房裡有老周重慶殘疾的妻子與正在讀高三的兒子。老周走了，他們怎麼活下去？」吳安建覺得，一定要做些什麼。而他的慈善之路也開始了。

出錢出力助人 自己省吃儉用

於是，一個月月薪1,000元的吳安建借

了3,000元，加上500元存款，一起交給老周的妻子。光是還債，他就足足用了半年。隨後，只有小學文化的吳安建去政府、學校申請資金，幫助老周的兒子考上大學並順利畢業。2013年，大學畢業找到工作的小周想要回報吳安建，他拒絕了，反而勸小周去幫助其他學生。老周的事，讓吳安建全身投入到慈善中，他隔三差五地就往政府部門和學校跑，一聽到有需要資助的學生他就出錢出力。久而久之，出現了「好人吳安建」的名聲，找他幫忙的人也越來越多。

然而，他為了節省，出門辦事從來不搭車，一對腳幾乎行遍整個永康，甚至回鄉建房也欠下十幾萬元的債務。他卻不後悔自己的堅持。

據當地媒體統計，直到2013年，吳安建就現已資助逾9萬元。11年的善舉，讓他成為十佳新永康人、新永康志願服務隊隊長。但吳安建仍希望再過幾年就回家鄉，「趁自己還有體力，把家鄉志願者團隊發揚光大。」因為他的夢想，就是壯大他在老家南川謝壩村成立的志願服務隊。

吳安建接受訪問時表示，「原來幫人會上癮」。 網上圖片

在浙江永康打工11年，來自重慶的吳安建省吃儉用把收入的9萬元（人民幣，下同）捐給當地需要幫助的人，更成為當地志願服務隊的隊長。現在他最大的夢想，就是壯大自建的家鄉志願隊。他接受採訪時更用夾雜著普通話的重慶話說：「原來幫人會上癮。」 ■《重慶晨報》



90後女用廢棄物建「垃圾」工作室

90後女孩李丹丹近日因一間僅用4萬元（人民幣，下同）、用「垃圾」搭建而成的工作室而在朋友圈人氣大增：一篇講述她的文章在3天內達到了10萬人次閱讀量，受到追捧。

李丹丹是南京藝術學院2014屆的畢業生，如今已是一名獨立攝影師。2014年年底，丹丹放棄上海的工作，打算與朋友在南京用「垃圾」打造藝術工作室。面對空無一物的舊廠房，李丹丹和她的朋友從填土除草開始，她回憶說：「我們用斷了兩把鐵鍬，手套磨破了15雙。」隨着工作室初具雛形，李丹丹撿回的垃圾也越來越多，撿來的老式暖水瓶做了花瓶，淘來的磚頭鋪成門前的小路，老式馬桶也放在路邊種上了別人不要的吊蘭，甚至沙發也是汽車輪胎和草墊子拼在一起的……為了吃到新鮮的瓜果蔬菜，李丹丹還在院子裡種上了西瓜、草莓和一大片青菜。

談起未來的規劃，李丹丹表示，目前，這個廠區吸引了很多年輕的藝術家，之後或許會把這裡建成一個文化、創意中心。至於所改造的工作室，除了用於工作以外，還會成為一間圖書館，村子裡的小朋友可以隨時參觀看書。

■香港文匯報實習記者 土也 南京報道

湘洪江再放排 千年「沅水號子」重現



「沅水編排號子」表演現場。 本報湖南傳真



「沅水編排號子」現場。 本報湖南傳真

中國第一古商埠——湖南省洪江古商埠的沅江水域近日再現千年歷史的放排場景，引來當地市民和遊客圍觀。據悉，這是為將「沅水編排號子」申報為省級非物質文化遺產而進行的情景再現。

放排始於唐代 上世紀八十年代中止

洪江位於沅水與巫水交匯處，蜿蜒迂迴的河道和廣闊的河面，是當年得天獨厚的木材轉運樞紐。洪江的排工以放排的方式，將一根根木

材編成一片片排，然後順流而下，運往長江中下游諸多省份。在編排和放排的過程中，排工唱響地動山搖的沅江號子，蔚為壯觀。據了解，洪江自唐宋時就開始放木排，歷時千年，直至上世紀80年代。

現場岸邊，一位年近花甲的圍觀群眾落淚感歎道：「這真的是放排啊，多少年沒有這樣看到過了。」

據了解，此次洪江古商埠組織再現古老的放排，從砍竹子，破篾，繫繩子，叫車，運木，編

繫木排，都受到曾經的老排工和當地民眾支持。老排工鄒祥飛告訴記者，「這次編排不僅對古商埠是好事，也是對全洪江人民的一件大好事，我們不會令洪江排工丟架。」

據悉，每周六這裡都會上演一台原生態演出——《煙雨洪江·沅江號子》，講述的正是當年來洪江創業的外鄉人，懷著改變命運夢想，在沅江之上放排，引吭高歌的情景。

■香港文匯報記者 李青霞 湖南報道

河北婦誕12斤巨嬰



巨嬰頭髮濃密，像已是幾個月大的嬰兒。 網上圖片

河北省平泉縣婦幼保健院透露，該院近日順利接生一名12.4斤重的巨嬰，目前母子平安。

據介紹，該男嬰於8月15日凌晨通過剖宮產手術降生，降生時嬰兒重12.4斤，身高將近53厘米，與一般的新生兒相比，他看起來更像幾個月大的嬰兒，臉蛋圓潤，頭髮濃密。男嬰母親王女士說，懷孕的時候明顯比懷第一個孩子時食量大，別的不太有什麼異常。楊醫生說，巨嬰產生的原因是孩子在母體中吸收能力比較強，臍帶粗，胎盤大。

王女士的預產期是8月7日左右，8月14日晚6時左右，產婦有臨產症狀，考慮到孕婦腹腔大和宮高，羊水多，孕婦容易出現心衰，醫院非常重視，術前做好了充分準備，8月15日凌晨1時38分，嬰兒順利降生。該嬰兒在河北省目前是最重要兒。

■中新網

川雅安新生熊貓首亮相

中國保護大熊貓研究中心四川省雅安基地昨日展示今年新生大熊貓寶實，為首次亮相。在研究中心雅安基地的育幼室內，今年出生正在進行人工育幼的大熊貓寶實有10隻，牠們中最大的剛滿兩個月，最小的不足一周。

據中國保護大熊貓研究中心動物管理部副部長羅波介紹，今年大熊貓產仔形勢喜人，特別是雙胞胎數量，已經達到7對，是研究中心有記錄以來雙胞胎數量最多的一年。研究中心在做好自身大熊貓繁育工作的同時，還積極組建專家團隊，幫助國內外合作單位繁育大熊貓。

今年，中國保護大熊貓研究中心按照「2015年全國圈養大熊貓繁殖配對計劃」统一部署，周密安排，保證了大熊貓繁殖工作順遂。截至目前，研究中心尚有待產大熊貓，且今年共繁育大熊貓14胎21仔，成活20仔，繁殖工作開展順利。

■新華社



新生熊貓寶實。 網上圖片

廣西百途人抬車救女孩

香港文匯報訊 據騰訊網報道，廣西隆安近日一位祖母牽孫女下車時，兩人不慎摔倒。但巴士司機無留意而發動汽車，女孩左腿被壓在後輪下。危急時刻，上百名熱心市民聞訊趕來，齊心協力，抬車救人。隨後又找來千斤頂把後輪抬起，女孩被安全救出，已無生命危險。



女童獲救。 網上圖片



眾人抬起巴士救女童。 網上圖片



3D立體畫

西藏拉薩神時代廣場的3D立體畫展覽館近日展出50多幅3D立體畫，不僅可以觀賞，而且還可以觸摸，吸引了眾多參觀者前來觀賞拍照。圖為3名兒童在動漫《海賊王》男主角形象的3D立體畫前留影。

■新華社

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

突出轉方式調結構 培育環境吸引海內外人才 珠海香洲築巢引鳳謀創新驅動發展

作為海上絲綢之路的重要節點和「港珠澳大橋」的橋頭堡，香洲區區位優勢獨特，該區去年地區生產總產值達949.41億元，佔全市一半以上，人均生產總值達11.90萬元，全省人均GDP排名第三。該區今年以來圍繞創新驅動，開展招才引智，以聚集人才、培育創新環境等，以為了更好地推動經濟高質量發展。

■香港文匯報記者 李芳 珠海報道

投入上億資金 扶持「三高」產業

香洲區始終把轉方式調結構放在重要位置，進一步落實加快產業轉型升級意見，鼓勵電子商務企業發展等系列政策措施，投入產業扶持資金1.03億元，重點扶持「三高」產業和中小微企業發展，賽納科技、西通電子在3D打印技術及材料領域取得新突破，艾派克等4家企業成功上市。完成規模以上工業總產值1301.12億元，裝備製造、高端空調等先進製造業完成工業總產值989.05億元，同比增長8.6%，佔規模以上工業總產值的76%。

為了更好地推進創新驅動發展戰略，香

洲區積極開展招才引智。香洲區委、區政府大力優化創新、創業環境，助推經濟發展、產業升級，出《珠海市香洲區創新驅動發展三年行動計劃（2015-2017）》，提出到2017年，全區政府科技研發投入要增至2.5億元，帶動全社會研發費用增至36億元；全區高層次人才達300人，青年優秀人才達800人；境內外上市企業(含新三板)增至28家；經認定的國家高新技術企業總數200家以上；發明專利申請量達到1215件，每百萬人超過2650件。為加大創新驅動工作力度，做好招才引智服務工作，香洲成立香洲區創新驅動發展領導小組，協調解決創新創業人才和團隊的發展問題。目前已有2名

「海外高層次人才引進計劃」專家以及來自哈佛大學、斯坦福大學、劍橋大學、麻省理工學院、哥倫比亞大學等19名博士成功落戶香洲，其中，項目涵蓋了生物科技、量化投資、節能環保、光學等領域。人才項目的引進，為香洲優化產業結構提供了智力支持，以人才引進帶動技術創新和產業升級，提升香洲中高端產業競爭力。

積極吸引海外留學生

為加大力度對外宣傳香洲區創新創業新環境和優惠政策，吸引更多高層次人才和項目落戶，香洲在英國劍橋大學舉辦了海外留學生回國創業推介會，共20餘名來自工程

系、化學系、材料系、病理系、教育系、政治系、經濟系的博士攜項目參加推介會。

積極打造創新、創業平台，促進經濟轉型升級。金地動力港、南屏科技廣場、「青年園創業咖啡」、金嘉創客匯等8個創新、創業平台構先後落戶香洲區。其中金地動力港集留學生創業基地、創意設計、影視傳媒、電子商務於一體，是發展中的香洲「歸谷」和留學人員創業孵化基地；南屏科技廣場集留學生創業基地、文化創意、高新科技研發、總部企業於一體，是香洲區留學生創業基地及園區的綜合配套服務中心。